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ОЦІНКА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТЕПЛОІЗОЛЯЦІЙНО-

ОЗДОБЛЮВАЛЬНИХ СИСТЕМ ФАСАДІВ БУДИНКІВ  
 

Встановлення теплоізоляційно-оздоблювальних систем (ТОС) 
фасадів будинків є досить поширеним та популярним не лише в нашій 
державі, роботи з утеплення можна виконувати як під час нового 
будівництва, так і під час реконструкції або капітального ремонту вже 
існуючих будівель. Однак, широке застосування фасадних систем не лише 
покращує термомодернізацію будівлі, сприяє вдосконаленню 
архітектурного вигляду будівель і споруд, але й підвищує пожежну 
небезпеку таких об’єктів. Приклади пожеж з поширенням вогню по 
горючому утепленню фасадів було розглянуто в [1]. Отже, значної 
актуальності набувають проблеми забезпечення пожежної безпеки ТОС 
зовнішніх стін будинків, а також аналіз організаційних та технічних заходів, 
спрямованих на підвищення пожежної безпеки таких систем. 

Дослідженням проблем пожежної безпеки фасадних систем займалися 
багато дослідників як вітчизняних, так і закордонних. В Україні проблемами 
пожежної безпеки теплоізоляційно-оздоблювальних систем, а також 
проблемами горючості полімерних матеріалів, які використовують для 
утеплення фасадів житлових будинків займалися Новак С.В., Довбиш А.В., 
Скоробогатько Т.М., Климась Р.В., Хом’як Я.І., Дагіль В.Г., Нефедченко 
Л.М., Якименко О.П., Згуря В.І., Пресняк І.С., Харченко І.О., Третьякова 
О.В., та інші. В публікаціях [2-5] аргументовано підкреслюється 
невирішеність проблем забезпечення пожежної безпеки таких будівель, 
відставання протипожежних норм від сучасних архітектурних і 
конструктивних рішень. 

Найбільш застосовуваний не лише в Україні, але й за кордоном для 
теплоізоляції фасадів пінополістирол є частиною теплоізоляційних 
композиційних систем із зовнішніми штукатурними шарами. Особливість 
пожежної небезпеки теплоізоляційно-оздоблювальних систем фасадів 
будинків, де як теплоізоляційний матеріал використовується 
пінополістирол, полягає у можливості поширення вогню на вище 
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розташовані поверхи будівлі. Під час пожежі відбувається руйнування шару 
декоративно-захисного оздоблення і займання великої площі горючого 
утеплювача зумовлює утворення високих температур та значного 
задимлення.  

Загроза розповсюдження пожежі по теплоізоляційно-оздоблювальній 
системі зумовлена не лише пожежною небезпекою матеріалу, який в ній 
використовується, але залежить також і від конструктивних особливостей 
конкретної будівлі та параметрів самої пожежі [5].  

Існують три типові сценарії (рис.1) розповсюдження вогню 
поверхнею ТОС [6]: 1 – в результаті теплового випромінювання на суміжну 
будівлю; 2 – перекиданням вогню з джерела пожежі, що знаходиться 
поблизу фасаду через прямий вплив полум'я (пожежа сміття на балконі, 
пожежа припаркованих автомобілів в безпосередній близькості до будинку 
та ін.); 3 – перекиданням вогню з віконного прорізу будівлі на верхні 
поверхи в результаті інтенсивної пожежі в приміщенні. 

Найчастішими причинами займання теплоізоляційно-
оздоблювальних систем зовнішніх стін є перекидання вогню з віконного 
прорізу будівлі в результаті інтенсивної пожежі в приміщенні. В таких 
умовах конвективні потоки тепла здатні зайняти горюче облицювання 
зовнішніх стін. 

 
Рисунок 1 – Типові сценарії розповсюдження пожежі поверхнею 

теплоізоляційно-оздоблювальної системи [6] 
 

На процес поширення вогню фасадними системами впливає ряд 
факторів. Серед них можна виділити такі: зовнішні умови (теплові потоки з 
віконного прорізу, температурні режими горіння теплоізоляційного 
матеріалу); пожежно-технічні характеристики матеріалу теплоізоляції 
(температура займання, швидкість поширення вогню по матеріалу, 
температура самозаймання та ін.); архітектурні та об'ємно-планувальні 
характеристики будівлі. 

Таким чином, можна зробити висновок, що застосування горючих 
теплоізоляційних матеріалів в якості утеплювачів фасадів є економічно 
вигідним, однак становить підвищену небезпеку для життя та здоров’я 
людей під час пожежі. Горіння пінополістиролу (як найпоширенішого 
теплоізоляційного матеріалу) супроводжується виділенням великої 
кількості диму та токсичних продуктів горіння, це буде ускладнювати 
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евакуацію та рятування людей. Тому необхідно виконувати протипожежні 
заходи щодо обмеження розповсюдження пожежі (протипожежні розриви з 
негорючих матеріалів, протипожежний захист віконних прорізів тощо), а 
також створення умов для безпечного евакуювання людей з палаючої 
будівлі. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПОВЕРХНЕВИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ДИСПЕРСНИХ 

АЕРОЗОЛЬНИХ ПРОДУКТІВ ГОРІННЯ 
 

На поверхні шарів сажі перебувають різний, складні по складу, 
функціональні групи, такі як ангідриди, карбоніли, алкіл-кетони та ін. При 
цьому масив часток сажі являє собою пористу структуру з питомою 
площею пор близько 100 м2·г.  

Великий вміст вуглецю, наявність на поверхні частки функціональних 
груп та висока пористість частки будуть визначати особливості абсорбції сажі 
рідкими опадами. Частки золи мають зовсім відмінну від сажі хімічну 
природу і являють собою комплекси з оксидів металів зі сферичною пористою 
структурою. 

Хімічний склад золи також визначається видом горючої речовини та 
умовами горіння, однак якщо при формуванні сажі ключовими були саме 
умови горіння, то для золи вміст окислювача та температурний режим 
відіграють значно меншу роль, склад золи, в основному, визначається видом 
горючого матеріалу. 

Про причину істотних розходжень поверхневих властивостей сажі та 
золи процеси конденсації водяної пари на поверхні твердих часток та їхньої 
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